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«Не ма тэ ры яль ная спад чы на як 

куль тур ная з'я ва яшчэ не да кан ца 

ацэ не ная гра мад ствам, дый на ват 

са мі мі нось бі та мі, — мяр куе вя-

ду чы ме та дыст ад дзе ла тра ды-

цый най куль ту ры МАЦНТ Ігар 

ЖАЛТ КОЎ. — Між тым ме на ві та 

яна з'яў ля ец ца кра е ву голь ным 

ка ме нем ідэн тыч нас ці бе ла ру-

саў. Воб раз Бе ла ру сі ў свя до-

мас ці яе жы ха роў скла да ец ца, 

як пазл, з эле мен таў не ма тэ ры-

яль най спад чы ны, і гэ ты воб раз 

злу чае нас у адзі ны на род. Та му 

ця пе раш няя вы стаў ка — вель мі 

знач ная, і, на мой по гляд, у пэў-

ным сэн се ўні каль ная па дзея, 

якая прад стаў ляе шы ро кую па-

літ ру ідэн ты фі ка та раў на цы я-

наль най куль ту ры».

«За раз рых ту юц ца да ку мен ты 

па ўня сен ні ў Дзяр жаў ны спіс гіс-

то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў 

яшчэ двух аб' ек таў — гэ та аб рад 

вы пя кан ня хле ба ў вёс цы Жо раў-

ка Лю бан ска га ра ё на і тра ды цыя 

са ла мя ных ды ва ноў «Ру хаў скія 

ды ва ны» Ста ра да рож ска га ра ё-

на», — да дае кі раў нік Мінск ага 

аб лас но га цэнт ра на род най 

твор час ці Іры на ПА ЗНЯК.

«Са мо па няц це «не ма тэ ры яль-

ная куль тур ная спад чы на» з'я ві-

ла ся ад нос на ня даў на — у 2003 

го дзе, пас ля пры няц ця ад па вед най 

кан вен цыі ЮНЕС КА, якую на ша 

кра і на пад пі са ла ад ной з пер шых 

у све це, — на гад вае ды рэк тар 

фон ду «Куль тур ная спад чы на і 

су час насць», экс перт Бе ла ру сі 

ў між ура да вым ка мі тэ це па ахо-

ве не ма тэ ры яль най куль тур най 

спад чы ны ЮНЕС КА Ала СТАШ-

КЕ ВІЧ. — З 2014 го да мы ак тыў на 

па ча лі пра цэс ідэн ты фі ка цыі, ін вен-

та ры за цыі гэ тай спад чы ны — быў 

ство ра ны бе ла рус кі на цы я наль ны 

ін вен тар «Жы вая спад чы на». І я 

вель мі ра да, што за пяць га доў, 

якія мі ну лі з па чат ку гэ тай ра бо ты, 

у спі се гіс то ры ка-куль тур най спад-

чы ны Бе ла ру сі ўжо 126 эле мен таў 

не ма тэ ры яль най куль тур най спад-

чы ны. Асаб лі ва ўсцеш вае тое, што 

пра цэс ідзе зні зу ўверх, ад са міх 

нось бі таў гэ тых тра ды цый, ра мёст-

ваў, аб ра даў і прак тык, якія за ці-

каў ле ны, каб дзяр жа ва ўзя ла пад 

ахо ву эле мен ты не ма тэ ры яль най 

куль тур най спад чы ны, за бяс пе-

чы ла іх жыц ця дзей насць. Бо гэ-

тыя рэ чы нель га за кан сер ва ваць, 

яны — плы ні ў вя лі кай ра цэ жы вой 

куль ту ры, што му сіць раз ві вац ца і 

пе ра да вац ца з па ка лен ня ў па ка-

лен не».

Як эле мен ты не ма тэ ры яль най 

спад чы ны прад стаў ле ныя на вы-

стаў цы? Вель мі на ват рэ чыў на і 

ад чу валь на. У ад ным кут ку пра-

стор най за лы ста іць стол, дзе ўсе 

ах вот ныя мо гуць пры сес ці і па чы-

таць каз кі Лі дзіі Мі хай лаў ны Цы-

буль скай — аль бо па гля дзець на 

ві дэа за пі сах, як іх рас каз ва ла са ма 

нось біт ка. (Яна, на жаль, не каль кі 

га доў та му пай шла з жыц ця, але 

каз кі за ста лі ся — і ў вус ным пе-

ра ка зе пе ра ем ніц, і ў дру ка ва ным 

збор ні ку «Каз кі з пры нё ман скай 

хат кі», які ўба чыў свет дзя ку ю чы 

збі раль ні кам і па пу ля ры за та рам 

тра ды цый най куль ту ры). Гэ так- 

са ма мож на ад чуць праз ві дэа сю-

жэ ты ха раст во спеў ных тра ды цый 

з роз ных ра ё наў Мін шчы ны, па-

ма цаць ма кет ду ба, на які цяг нуць 

Ка ля ду, пад ра бяз на вы ву чыць фо-

та ле та піс роз ных аб ра даў.

У дру гім ку це — пер са на жы ар-

ха іч на га ка ляд на га аб ра ду «Шчад-

рэц»: Ка за, Ба ба і Дзед у ад мыс ло-

вай бе рас ця ной мас цы, на кож на га 

з якіх не толь кі вар та па дзі віц ца, 

але мож на і да кра нуц ца да іх, каб 

яр чэй уя віць іх нія ско кі і спе вы. 

А па су сед стве са шчад роў ні-

ка мі пры цяг вае по зірк га лоў ны 

ге рой аб ра да ва га іг ры шча «Ка-

та пя чы». Да яго не рэ ка мен-

ду ец ца па ды хо дзіць га лод ным, 

каб не за хлы нуц ца слін ка мі, 

бо кот са Скір ман та ва смач ны: 

са бра ны з бу лак, кіл бас і са ла. 

«Пра гэ ту жы вую тра ды цыю 

рас ка за ла мне свяк роў, — га-

во рыць жы хар ка аг ра га-

рад ка Скір ман та ва На тал ля 

РЭ ДЗЬКО. — Ла дзяць іг ры шча

27 ліс та па да, да пе рад ка ляд на га 

пос ту, каб на гу ляц ца і на жар та вац-

ца, як ка жуць, на ўвесь год. Хто гу-

ляе? Жа на тыя — каб усё ла дзі ла ся 

ў сям'і, не жа на тыя, мо ладзь — каб 

знай сці сваю па ру, а кот вы сту пае 

ахоў ні кам дзе ю чых і бу ду чых сем'-

яў. Ка та вы пя ка юць, збі ра юць з ка-

вал каў і пад веш ва юць вы со ка пад 

столь, а ўдзель ні кі іг ры шча бя руць 

хто ві дэль цы, хто ка чар гу і пад скок-

ва юць, каб ад ку сіць ка ва лак ад ка-

та — і ўсё гэ та з тан ца мі, жар та мі, 

пры га вор ка мі...»

Па ся род за лы — не за ўва жыць 

на ўпрост не маг чы ма — крос ны з 

чыр во на-бе лым руч ні ком, які прад-

стаў ні ца Ка пыль шчы ны, на род ны 

май стар Тац ця на Вол ка ва вы раб-

ляе па тых жа тэх на ло гі ях і з ты-

мі ж узо ра мі, якія не ка лі ска рыс-

тоў ва лі на шы пра- і пра пра ба бу лі. 

А по бач прэ зен туе свае ра бо ты 

на род ны май стар з Ва ло жын-

шчы ны Хрыс ці на ЛЯМ БО ВІЧ, чыя 

ву ча ні ца тут жа на мес цы дэ ман-

струе, што та кое ткац тва па ясоў 

«на ні це». Хрыс ці на, да рэ чы, з тых 

руп ліў цаў, хто не толь кі збе ра гае 

ра мёст вы і тра ды цыі, але і пе рад ае 

іх ма лод шым па ка лен ням: яна кі руе 

і гурт ком ткац тва, і вуч нёў скай бат-

лей кай, вы кон ва ю чы ад на ча со ва 

пе да га гіч ную, асвет ніц кую і са цы-

яль ную ра бо ту. За мно гія га ды ўжо 

не ка то рыя яе вуч ні ма юць улас ных 

вуч няў. «Не ўсіх дзя цей мож на за ці-

ка віць тра ды цый най куль ту рай, — 

па га джа ец ца май стар, — каб зра-

біць адзін толь кі по яс, трэ ба шмат 

цяр пен ня, бо ба ваў ня ныя і шарс-

ця ныя ніт кі мо гуць і блы тац ца, і 

рвац ца, да лё ка не кож нае дзі ця тут 

спра віц ца. Але ўжо тыя, хто пры хо-

дзіць і за трым лі ва ец ца, уцяг ва юц ца 

ў спра ву на поў ні цу. З май го во пы-

ту, гэ тыя дзе ці, на ват ка лі яны з 

не ўлад ка ва ных сем' яў, але вель мі 

ад кры тыя, «не су час ныя», га то выя 

ўспры маць ма тэ рыі на род най куль-

ту ры». Зрэш ты, май стар-кла са мі 

па на род ных ра мёст вах усё час цей 

ці ка вяц ца і да рос лыя лю дзі, га ра-

джа не, якія жа да юць звяр нуц ца 

да ка ра нёў. І як раз гэ та ўсцеш вае 

нось бі таў і за ха валь ні каў не ма тэ-

ры яль най куль тур най спад чы ны, 

бо ка лі тра ды цыі за па тра ба ва ныя 

ў су час ні каў — яны жы вуць...

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

Больш фо та гля дзі це 

на www.zvіazda.by.

Дня мі ў Мін ску ад бы ло ся ўра чыс тае 

за крыц цё се зо на пра цы ва лан цё раў 

ру ху «Доб рае Сэр ца». З 2013 го да ў 

рам ках пра ек та Са ю за мо ла дзі «Ад-

наў лен не свя тынь. Кры ні цы Бе ла ру сі» 

яны доб ра ўпа рад коў ва лі тэ ры то рыі і 

да па ма га лі ад наў ляць цэрк вы, са бо ры, 

кас цё лы, ін шыя куль та выя аб' ек ты. 

На сён няшні дзень доб ра ах вот ні кі вы-

ка на лі та кія ра бо ты пры клад на на 780 

аб' ек тах па ўсёй кра і не, у тым лі ку 200 

пра ва слаў ных хра маў і ма нас ты роў.

— Пра ект звя за ны з на шы мі ка ра ня мі, 

баць ка мі, пра дзе да мі. Ён ка жа пра са мае 

га лоў нае — пра лю боў да род най зям лі. 

У гэ тым го дзе па ча так ра бо ты быў па кла дзе-

ны ў кра са ві ку ў вёс цы Пус тын кі Мсці слаў-

ска га ра ё на. Ва лан цё ры доб ра ўпа рад ка ва лі 

тэ ры то рыю Свя та-Пус тын ска га Ус пен ска га 

муж чын ска га ма нас ты ра і ад ной з трох яго 

га ю чых кры ніц. Дзей насць пра цяг ва ла ся і ў 

ін шых зна ка вых мес цах: гэ та і кры ні ца Пра-

свя той Ба га ро дзі цы «Тры клю чы» ў вёс цы 

Крас на луч ка Ле пель ска га ра ё на, «Дзе да ва 

кры ні ца» ў Доб ру шы, кры ні ца на Зам ка вай 

га ры ў На ва груд ку, кры ні ца Свя то га Вя лі-

ка му ча ні ка і ле ка ра Пан це ляй мо на ў вёс цы 

Лоск Ва ло жын ска га ра ё на і ін шыя, — ад зна-

чыў пер шы сак ра тар ЦК БРСМ Дзміт рый 

ВА РА НЮК.

Ура чыс тае за крыц цё се зо на ра бо ты ва-

лан цё раў прай шло ў Хра ме-пом ні ку ў го нар 

Усіх свя тых і ў па мяць аб ах вя рах, што вы ра-

та ван ню Ай чы ны на шай па слу жы лі. Хлоп цы 

і дзяў ча ты пе рад алі ў дар зба ны са свя той 

кры ніч най ва дой, каб па ка заць па ва гу да 

род най зям лі. На ста я цель Усіхс вяц ка га 

пры хо да про та і е рэй Фё дар ПОЎ НЫ звяр-

нуў ся да мо ла дзі з важ ны мі сло ва мі:

— Трэ ба, каб кож ны наш дзень быў на-

поў не ны доб ры мі спра ва мі. Ка лі мы бу дзем 

бе раг чы тое, што з'яў ля ец ца пра ця гам жыц-

ця, мно гае пе ра ўтво рыц ца ў на шых ду шах. 

Асаб лі ва аб гэ тым трэ ба па мя таць у мо ман-

ты ўнут ра на га спус та шэн ня. Ка лі па чы на е-

це ад чу ваць хо лад унут ры — ідзі це ў храм, 

па ма лі це ся за ся бе, за ба буль-дзя ду ляў. 

Шу кай це Бо га, каб за поў ніць сваё сэр ца. 

І не іг на руй це сваю ду шу.

«Сё ле та ак цэнт быў зроб ле ны ме на ві-

та на кры ні цы, та му што яны спрад ве ку 

лі чы лі ся ча роў ны мі, ма ю чы мі асаб лі вую сі-

лу, — рас ка за ла сак ра тар Цэнт раль на га 

ка мі тэ та Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га 

са ю за мо ла дзі, ка ар ды на тар ва лан цёр-

ска га ру ху «Доб рае Сэр ца» Аляк санд ра 

ГАН ЧА РО ВА. — Тую са мую ва ду з роз ных 

рэ гі ё наў кра і ны і пры вез лі хлоп цы і дзяў ча ты 

ў па да ру нак хра му».

Аса біс ты ўдзел кож на га ў пра ек це ад-

люст роў вае тра пят кое стаў лен не мо ла дзі да 

гіс то рыі. На ву чэ нец Мсці слаў ска га дзяр-

жаў на га бу даў ні ча га ка ле джа Дзміт рый 

ВА ЛОД ЧАН КА ра зам са сва ёй ка ман дай на-

во дзіў па ра дак на тэ ры то рыі Свя та-Пус тын-

ска га Ус пен ска га муж чын ска га ма нас ты ра ў 

Мсці слаў скім ра ё не. «Там мы доб ра ўпа рад-

ка ва лі кры ні цу: зра бі лі ла вач кі, каб ка ля кры-

ні цы мож на бы ло ад па чыць, збу да ва лі на вес. 

Пас ля пра цы ад чу ваў стом ле насць, але быў 

за да во ле ны тым, што пры нёс ка рысць род-

най зям лі. Пра ек ты, пры све ча ныя род на му 

краю, лю бо ві да зям лі, не па кі да юць абы яка-

вым і за ра джа юць на доб рыя спра вы».

Да р'я ШЛА ПА КО ВА.
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Мес цы ча роў най сі лыМес цы ча роў най сі лы

 Што, дзе, ка лі
Ка ляд ны аб рад «Ца ры» з вёс-

кі Се ме жа ва Ка пыль ска га ра ё на 
атры маў ста тус гіс то ры ка-куль-
тур най каш тоў нас ці Бе ла ру сі 
ў 2008 го дзе.

Мяс цо вы стыль вы ка нан ня 
тра ды цый ных аб ра да вых і па-
заабра да вых пе сень аў тэн тыч-
ны мі фальк лор ны мі гур та мі «Жу-
ра вуш ка», «Глы бо кія кры ні цы» 
і «Па ва ля кі» з вё сак За каль ное, 
Ямінск, Воб чын Лю бан ска га раё-
на ўне се ны ў Дзяр жаў ны спіс 
у 2008 го дзе.

Ка ляд ны аб рад «Шчад рэц» 
з вёс кі. Рог Са лі гор ска га ра ё на — 
ста тус на да дзе ны ў 2009 го дзе.

Ка ляд ны аб рад «Цяг нуць Ка ля-
ду на ду ба» з вёс кі Но ві ны Бя рэ зін-
ска га ра ё на атры маў ста тус НКС у 
2012 го дзе.

Тра ды цыя ткац тва па ясоў у Ва-
ло жын скім ра ё не (аг ра га рад кі Са-
каў шчы на, Ра каў) — 2016 год.

Вы ка наль ніц кае май стэр ства ў 
жан ры ка зач най про зы Л. М. Цы-
буль скай з вёс кі Ма гіль на Уз дзен-
ска га ра ё на — 2016 год.

Тра ды цыя ша на ван ня Свя то га 
ка ме ня ў вёс цы Кра мя нец Ла гой-
ска га ра ё на — 2016 год.

Ура чыс тасць у го нар уша на ван-
ня аб ра за Ма ці Бо жай Будс лаў скай 
«Будс лаў скі фэст», Мя дзель скі ра-
ён — 2016 год.

Аб рад пе ра но су Мі хай лаў скай 
свеч кі ў аг ра га рад ку Вя ля ці чы, 
Ба ры саў скі ра ён — 2016 год.

Спеў ная тра ды цыя між рэч ча 
вяр хоў яў Пці чы і Слу чы, вёс кі Ба-
ра на ва і Пру сы Ста ра да рож ска га 
ра ё на — 2016 год.

Тэх ні ка за клад но га ткац тва 
чыр во на-бе лых руч ні коў з вёс кі 
Се ме жа ва Ка пыль ска га ра ё на — 
2012 год.

Іг ры шча «Ка та пя чы» ў аг ра га-
рад ку Скір ман та ва Дзяр жын ска га 
ра ё на — 2017 год.

Збе раг чы і пра цяг нуцьЗбе раг чы і пра цяг нуць

Ад крыц цё вы стаў кі рэд ка па чы на ец ца са спе ваў і ка зак. 

Але ў на шым вы пад ку гэ та бы ло не толь кі апраў да ным 

рэ жы сёр скім хо дам, але і не аб ход нас цю, бо і спе вы, і каз кі — 

не ад' ем ная част ка экс па зі цыі «Не ма тэ ры яль ная куль тур ная 

спад чы на Мін шчы ны», што пра цуе ў Мін скім аб лас ным 

цэнт ры на род най твор час ці. Упер шы ню тут са бра лі і па ка за лі 

два нац цаць эле мен таў не ма тэ ры яль най куль тур най спад чы ны 

з роз ных кут коў Мін скай воб лас ці, уне се ныя ў Дзяр жаў ны спіс 

гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў (а два з іх — ка ляд ны 

аб рад «Ца ры» з вёс кі Се ме жа ва на Ка пыль шчы не 

і «Будс лаў скі фэст» з Мя дзель ска га ра ё на — уклю ча ныя ў спіс 

су свет най спад чы ны ЮНЕС КА).

МОЦ ГА Ю ЧЫХ КРЫ НІЦ


